

国家疾控局、国家卫生健康委等十一部门日前印发《加快实现消除血吸虫病目标行动方案(2023—2030年)》——

加快血吸虫病消除进程怎么干?

■新华社记者 顾天成

国家疾控局、国家卫生健康委等十一部门日前印发《加快实现消除血吸虫病目标行动方案(2023—2030年)》，部署加快我国血吸虫病消除进程，预计到2028年，力争所有血吸虫病流行县(市、区)达到消除标准。

令患者咳嗽、胸痛、痰中带血，儿童患病后影响生长发育、智力低下……血吸虫病是一种严重危害人民群众身体健康、制约经济社会发展的重大传染病。

中国疾控中心公布信息显示，血吸虫病是由血吸虫尾蚴感染、成虫寄生于人体静脉系统引起的一种寄生虫病，而钉螺是血吸虫唯一的中间宿主，因此传染源控制是血防工作的重中之重。只有强化源头预防，才能减少致病因素危害，防范传播风险。

对此，行动方案明确要继续实施传染源控制为主、强化风险环境钉螺控制的综合防治策略，对未达到消除目标地区、达到消除目标地区和潜在流行地区因地制宜，分类施策，精准防

■ 行动方案明确要继续实施传染源控制为主、强化风险环境钉螺控制的综合防治策略，对未达到消除目标地区、达到消除目标地区和潜在流行地区因地制宜，分类施策，精准防治

■ 为实现到2030年全面消除血吸虫病的总体目标，制定“三步走”阶段目标，即攻坚期(2023年至2025年)，冲刺期(2026年至2028年)和巩固期(2029年至2030年)。预计到2028年，力争所有血吸虫病流行县(市、区)达到消除标准。到2030年，巩固消除成果，完成消除血吸虫病考核验收，维持稳固血吸虫病消除状态

治。以“六大行动”分解重点任务，包括传染源控制行动、综合控制钉螺行动、病人救治管理行动、监测预警响应行动、健康教育促进行动和专业能力提升行动。

其中，传染源控制行动明确要加强对人群传染源查治，提升人群血检阳性者粪便受检率；加强家畜传染源管理，重点强化有螺环境散养家畜筛查工作；大力推行有螺环境禁牧，推进农业产业结构调整，发展替代养殖；加强粪便无害化设施建设，结合乡村建设

行动，减少粪便对环境的污染。

湖南省安乡县曾是血吸虫病流行严重县，历经2008年疫情防控、2013年血吸虫病传播控制，于2019年达到传播阻断标准；安徽省池州市和铜陵市开展血吸虫病联防联控，共同调查残存螺点情况，推进省级螺点改造工程和钉螺控制，联合开展药物灭螺工作；江西省将消灭钉螺工程纳入鄱阳湖区综合治理规划，积极开展血防文化建设及健康教育……长期以来，我国多地多措并举，全面推进血吸虫病消除工作。

《“健康中国2030”规划纲要》提出“到2030年全国所有流行县达到消除血吸虫病标准”。经过多年不懈努力，截至2022年，全国452个流行县中75%的流行县已达消除标准，血防工作取得显著成效。”国家疾控局卫生免疫司有关负责人介绍，排除不可预测的自然灾害等突发事件影响，持续加大防治力度，有望2028年所有流行县均能能够达到消除标准。

根据方案，为实现到2030年全面消除血吸虫病的总体目标，制定“三步走”阶段目标，即攻坚期(2023年至2025年)，冲刺期(2026年至2028年)和巩固期(2029年至2030年)。预计到2028年，力争所有血吸虫病流行县(市、区)达到消除标准。到2030年，巩固消除成果，完成消除血吸虫病考核验收，维持稳固血吸虫病消除状态。

国家疾控局卫生免疫司有关负责人表示，下一步，将建立健全效果评估工作机制，于2025年、2028年和2030年分别开展阶段性评估和终期评估，确保目标如期实现。

(新华社北京6月26日电)

解放卡车“七世同堂”巡游



6月26日，一汽解放卡车行驶在长春的街道上(无人机照片)。6月26日，一汽解放汽车有限公司举行以“创领征途七十载 廉续荣耀向未来”为主题的解放七代卡车巡游活动，从第一代CA10型号到最新一代J7型号，“七世同堂”的解放卡车在“汽车城”长春的街道上巡游，喜迎一汽建厂70周年。

作为汽车工业的“共和国长子”，自1953年7月15日破土动工开始，一汽便与中国汽车工业共同成长。第一辆解放卡车的下线，结束了中国不能生产汽车的历史，开启了新中国汽车工业的崭新篇章。数十年来，解放卡车驰骋在华夏大地，参与并见证着中国经济社会发展的伟大飞跃。

新华社记者 许畅 摄

·国际观察·

俄总统普京签署法案，将9月3日“二战结束纪念日”改名为“反日本军国主义战争胜利纪念日暨二战结束纪念日”——

俄纪念日改名敲打日本 双边关系恶化难转圜

■新华社记者 刘赞

据俄罗斯媒体24日报道，俄总统普京签署一项法案，将9月3日“二战结束纪念日”改名为“反日本军国主义战争胜利纪念日暨二战结束纪念日”。该法是对日本采取反俄政策的反制措施。

分析人士指出，自乌克兰危机升级以来，日本追随美西方谴责并制裁俄罗斯，大力支持乌克兰，试图通过渲染外部威胁推动自身军事松绑，换取美西方对其军事安保战略支持，并在亚太地区谋求地缘政治私利。俄方对日本采取一系列反制措施，让日本此前在领土等问题上的对俄外交成果丧失殆尽。俄日关系短期内难以改善。

首轮选举后，该地区社民党、绿党、左翼党等其他主要政党均呼吁选民在决选中支持克佩尔。但图林根州官方发布的数据显示，泽塞尔曼在25日的决选中以52.8%的得票率成功当选，克佩尔得票率为47.2%。

德国选择党联邦议院党团主席爱丽丝·魏德尔25日在社交媒体上表示，泽塞尔曼创造了历史，成为选择党第一位地方执政官，“这只是一个开始”。

德国福沙舆论调查所6月中旬发布的民意调查显示，被视为极右翼的选择党超越总理朔尔茨所属的社民党，成为德国支持率第二高的政党，仅次于最大在野党联盟党。

谓“道德高地”。此次俄方在二战结束纪念日名称里加入“反日本军国主义”字样，就是要强调日本曾经作为侵略者和战争策源地的恶行以及作为战败国在战后国际秩序中的地位，有解构日本“道德优势”之意。

辽宁大学日本研究中心客座研究员陈洋认为，俄方此举也是在反击近年来西方关于二战历史的反俄叙事，有助于提振俄国内民众爱国情绪。

日本反俄另有图谋

乌克兰危机升级以前，日本对俄政策主要是以经济合作促进领土问题的解决和和平条约的缔结。特别是在前首相安倍晋三执政时期，安倍与普京互动频繁，两国之间保持了相对良好的关系。

但乌克兰危机升级后，日本对俄政策发生巨大转变，追随美西方谴责和制裁俄罗斯表现十分卖力。日本今年担任七国集团(G7)轮值主席国，日本首相岸田文雄今年3月访乌，邀请美国总统泽连斯基出席了5月的G7广岛峰会。在广岛峰会等相关会议中，日本主导反俄议程，在西方反俄阵营中起到重要作用。日本还积极支持乌克兰，冲突初期就曾向乌方提供头盔、防弹背心等非杀伤性装备，最近又宣布提供重型卡车和军用口粮。

分析人士指出，日本通过强调俄罗斯威胁，在国内渲染所谓“战后最严峻、最复杂安保环境”，从而为自身军事松绑找借口，同时以反俄挺乌向美国表忠心，抱西方阵营大腿，换取其支持日本军事安保战略。

陈洋指出，日本多次强调所谓“今日乌克兰是明日东亚”“欧亚与印太地区

区的安保不可分割”。在这样的反复渲染下，日本政府在去年年底修改国家安全三文件时并未受到太大民意阻力，轻松实现了军力的大幅度突破，这在以前是难以想象的。

俄日关系难有转圜

面对日本的反俄政策，俄方采取一系列反制措施，包括将日本列入“不友好国家”名单，停止与日本讨论有关签署和平条约的议题，驱逐若干名日本驻俄大使馆工作人员，通过在日本周边举行军事演习、空中巡航加大对日军事压力等。

在俄方反制下，日本长期以来以经济的对俄外交成果荡然无存。此前，两国在有争议的南千岛群岛(日称北方四岛)开展“共同经济活动”“免签证交流”等活动，在这些活动中对主权归属问题进行了淡化处理。虽然日方未能通过经济合作达到最终解决领土问题的目的，但总归是保留了一定希望。日本追随美西方对俄极限制裁后，俄方以经济、军事手段加强了对争议岛屿的主权宣示，并停止了这些活动。日本媒体援引外务省官员的话称，迄今两国间的谈判将重回“零基础”。

陈洋认为，俄方的反制措施显示，其在未来相当一段时期内对俄日关系改善与发展已不抱任何幻想，两国此前建立的政治互信彻底崩塌，深化经贸等领域合作的可能性不复存在。双方未来在历史、领土等问题上的冲突和对抗可能增加，而这又将进一步冲击本已冰冷的双边关系。

(新华社北京6月25日电)

加快经济复苏，是当下全球面临的最紧迫挑战之一。将于27日在天津举办的第十四届夏季达沃斯论坛以“企业家精神：世界经济驱动力”为主题，呼唤以创新、担当、合作为底色的企业家精神，激发企业作为创新主体的活力，为世界经济复苏提供动力，为推动社会进步贡献力量。

世界经济复苏离不开企业家的开拓创新精神。理念和技术创新始终是经济社会发展的重要推动力，创新发展是引领世界经济持续发展的必然选择。当下，世界比任何时候都更需要创新的力量，尤其需要在人工智能、大数据、区块链、新能源等新领域加大投入，加速推进全球数字化进程，创造新的经济增长点，为世界经济发展注入持续动力。世界经济论坛大中华区主席陈黎明说，“企业和企业家是社会财富的创造者，也是创新的主体”。企业家精神是世界经济增长的驱动力，与当前中国市场环境高度契合，与全球市场环境高度吻合。

世界经济复苏呼唤企业家彰显更大的责任担当。面对全球性挑战，谁都不可能置身事外。企业家是与社会经济运行联系最密切的群体之一，对经济变化的感知敏感，助力经济复苏的手段直接且多样。无论是做好企业经营、推动产业革新，还是提升员工福祉，助力公益环保事业，企业家能够以更加柔软且多样的方式，为推动社会发展注入新鲜活力，为稳定世界经济贡献不可替代的企业力量。这种担当精神，在全球多重挑战交织叠加的当下尤为可贵。英国数字银行OakNorth联合创始人兼首席执行官希·科斯拉说：“时代在变化，许多人把全球性挑战当作机遇，并通过创建具有社会意识的企业来应对这些挑战。”

世界经济复苏亟需各企业家加强合作，携手应对危机和挑战。变乱交织的形势下，加强合作是互利共赢的正道，也是应当全力去做的正事。世界越是动荡分裂、竞争越是激烈残酷，企业家越是应该放下成见、打破商业隔阂，在促进全球经济增长、应对气候变化、推动能源转型等重要议题上达成共识，形成强大的企业界合力，为人类应对全球性挑战发挥作用。今天的中国，正在以高质量发展推进中国式现代化，14亿多人对美好生活的向往蕴藏着巨大的消费需求潜力，这也为全球企业开拓创新、开展合作提供了宽广的平台和更多的机遇。

中国始终敞开大门，以更高质量的开放迎接全球企业家。本届夏季达沃斯论坛为全球企业家了解中国经济形势提供了绝佳窗口，为全球企业家开拓中国市场搭建了平台，必将坚定他们深耕中国、投资中国的信心。霍尼韦尔中国总裁余峰说：“中国深入实施创新驱动发展战略，推动了数字经济的蓬勃发展、新兴产业的迅速壮大和高技术产品的相继问世。这给专注于技术创新的企业提供了广阔的机遇。”

当前世界经济面临多重挑战的复杂形势下，发扬企业家精神对于加快全球经济复苏和促进国际合作至关重要。中国在这一进程中将继续发挥积极作用，助力世界经济迈向更加平等、更可持续和更有韧性的未来。

(新华社天津6月26日电)

外交部发言人：

中方重视和发展对韩关系的基本立场没有变化

新华社北京6月26日电(记者 邵艺博)外交部发言人毛宁26日表示，中方重视和发展对韩关系的基本立场没有变化，希望韩方与中方相向而行，为推动两国关系重回健康发展轨道作出努力。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，韩国外长朴振25日在新闻节目中表示，尹锡悦政府的基本立场是基于相互尊重、互惠和共同利益，发展成熟健康的韩中关系。尹锡悦政府没有理

由也从未想过要和中国结怨交恶，今后将继续为增进韩中友好(同中方)加强战略沟通。中方对此有何评论？

毛宁表示，中方注意到朴振外长相关表态。中韩是友好近邻，互为重要合作伙伴。中韩关系保持健康稳定发展符合双方共同利益。当前中韩关系面临一些困难，症结是清楚的。中方重视和发展对韩关系的基本立场没有变化，希望韩方与中方相向而行，为推动两国关系重回健康发展轨道作出努力。

全球有近3亿人使用毒品

比10年前高出23%

新华社维也纳6月26日电(记者 刘晓宇)联合国毒品和犯罪问题办公室26日发布报告称，全球使用毒品人数持续增加，非法毒品市场持续扩大，贩毒网络日益灵活化，正在加剧全球毒品危机，对各国执法和医疗卫生部门构成严峻挑战。2021年全球有超过2.96亿人使用毒品，比10年前高出23%。

该机构当日发布的《2023年世界毒品问题报告》说，全球使用毒品人数持续增加，非法毒品市场持续扩大，贩毒网络日益灵活化，正在加剧全球毒品危机，对各国执法和医疗卫生部门构成严峻挑战。2021年全球有超过2.96亿人使用毒品，比10年前高出23%；全球因滥用药物患精神病的治疗和干预远未满足需求，2021年仅五分之一的患者得到相关治疗，且全球各地区在获取治疗机会方面的差距在持续扩大。

报告呼吁各国优先完善公共卫生体系、提供相关预防和治疗服务，并加强执法以应对日益灵活的毒品犯罪和合成毒品的扩散。

莫斯科等地取消反恐行动状态



6月26日，在俄罗斯首都莫斯科，车辆驶过市内道路。俄罗斯莫斯科市、莫斯科州和沃罗涅日州26日取消早些时候引入的反恐行动状态。

新华社记者 曹阳 摄



扫码阅读

世界经济复苏呼唤企业家精神

新华社记者 许芳培 王宁

德国极右翼选择党首获地方执政权